

乡村故事

欧章权：从高管到“羊倌” 书写联农带农致富经



▲欧章权在查看小羊生长情况。
钟玲丽 摄

本报记者刘健 通讯员钟玲丽 葛祝

进入夏季，天亮得早。在晨光中，阳朔县天龙黑山羊养殖场创建人欧章权开始了忙碌的一天。在羊圈里，他熟练地拿起工具，为羊群精心准备饲料，动作轻柔而专注。为了照顾一些小羊的需要，他还跳进羊圈，拉着母羊给小羊喂奶。这些羊不仅是养殖场的希望，更是他心中乡村振兴的梦想。

目前全国各类返乡入乡创业人员近1300万，欧章权只是其中一员。从年入20万的高管，返乡回村当“羊倌”，欧章权的经历也反映了桂林乡村产业发展的活力，吸引了

各类人才到乡村广阔天地施展才华。

在乡村振兴的大潮中，欧章权以坚定的信念和创新的举措，走出了一条独具特色的创业致富之路，为当地乡村产业发展树立了典范。

从高管到“羊倌”

“卖掉房子创业时，身边人都说我疯了。”回忆起2013年的决定，欧章权感慨万千。彼时，32岁的他已是年薪20余万元的广东一酒店高管，但家乡阳朔县的一场柑橘黄龙病灾难，让他深刻意识到单一产业的风险，开始调研新的发展方向。经过数月考察，他瞄准了川中黑山羊养殖——其肉质鲜嫩、无膻味、繁殖率高，且适应阳朔气候。

2013年7月，他毅然辞去高管职位，卖掉房产，投资200万元建起阳朔首家规模化黑山羊养殖场。

当时，广西圈养羊产业尚处于起步阶段，欧章权作为首批探索者，面临着技术匮乏、资金紧张及市场认知度低等重重困难。但凭借着对养殖专业的理解与对故土乡村的深情，他毅然踏上了这条充满挑战的道路。

初期引进300头种羊，却因技术不足遭遇“滑铁卢”：过量投喂精料导致山羊积食死亡，损失较重。“那段时间，我每天微信步数超3万，不是在羊圈就是在去请兽医的路上。”欧章权苦笑道。

创业前三年，欧章权几乎踩遍所有“坑”。他前后聘请6名兽医，但效果有限。最终他决定自学养殖技术，跑遍广西各大养殖场取经，并在广西区农厅推荐下前往华中农业大学进修畜牧专业课程。在他的努力下，不断攻克难关，终于完成了从“门外汉”到“养殖能手”的华丽转身。

“我自己设计的双层羊舍，上层养殖、下层发酵粪便，既改善卫生又生成有机肥。”欧章权说，他还按羊只生长阶段定制饲料配方，幼崽期强化蛋白质补充，育肥期增加粗纤维，羊的出栏周期缩短了20%；利用甘蔗尾、玉米秆等加工青贮饲料，冬季缺草难题迎刃而解，还减少秸秆焚烧污染。

“我自种了100亩牧草，年产量达2200

吨。”欧章权说。此外，他还研发一种生态山羊养殖用粪便自动收集与发酵一体化装置，已申请国家专利。如今，他的养殖场努比亚、缅系努比亚、川中黑山羊等品种存栏量达3000头，年出栏1800头，年产值超400万元，成为广西五星级畜禽现代生态养殖场。

面对进口饲料与牛羊肉的冲击，以及扶贫政策调整带来的市场波动，羊价下跌，欧章权没有退缩。他积极联合广西畜禽品种改良站，建立“核心群遗传改良站”，借助电子耳标监测生长数据，精准筛选出“高繁一抗病一速生”复合型种羊，将存活率提升至92%，为养殖场注入强劲动力。

在产业链延伸方面，欧章权与南宁市马山县布局合作加工厂，试水罐头烤肉等预制菜制作，初步构建起从养殖到加工的产业格局，为产品多元化与销售渠道拓展铺就基石。

带领乡亲们“发羊财”

“2018年我的种羊场被列入广西供种名录，向养殖户出售享受政府补贴的种羊。为了让老百姓得到实惠，我们采取现场补贴的方式，养殖户在购买种羊时，公羊每只减免1000元，母羊每只减免500元。”欧章权说，目前种羊场累计发放现场补贴40余万元，连续5年被评为“广西良种山羊补贴重点单位”。

为了推广养殖门槛低、经济效益高的黑山羊，欧章权还联合50多家养殖户成立农民专业合作社，免费提供技术指导，为社员提供一系列贴心服务，对接畜牧部门采购疫苗、消毒水，以成本价提供饲料，并帮忙代销山羊。在他的带动下，养殖户年均增收达4.5万元。

“一人富不算富，大家富才是真的富。”2018年，欧章权联合50户养殖户成立合作社，提供“一条龙”帮扶。他与众多养殖户携手，以保底价统一收购养殖户的羊，为他们解决销售难题。同时，毫无保留地传授先进养殖技术，助力提升

养殖效益。

在他的推动下，养殖场周边形成了“基地+合作社+农户”的产业化经营模式，辐射带动周边养殖专业户超50户，年均增收超5万元。高田镇高田村的李成军加入合作社后养殖200头黑山羊。“欧社长手把手教技术，还帮卖羊，让我们不用愁销路！”李成军说。

“技术+政策”双轮驱动

欧章权的创业之路离不开政府的大力支持。

阳朔县深入贯彻中央一号文件精神，聚焦壮大县域富民产业，完善联农带农机制。阳朔县农业农村局通过“技术下沉+政策扶持”双轮驱动，为养殖场提供了全方位支持。

“在资金补贴上，养殖场自创建起，凭借多个牛羊产业支持项目引入优良种羊，改造升级栏舍，获得百余万奖补资金，为产业发展注入强劲动力。”欧章权说，还有农技人员定期开展动物疫病监测，构建起坚固的疫病预警防线。

在政府帮助下，2022年欧章权成功创建自治区四星级无规定动物疫病净化场，并获30万元奖补资金，全方位保障了羊群健康。欧章权也多次参与乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目及各类牛羊技术培训，将所学化为所用，反哺养殖场发展。“政策和技术就像一双翅膀，让养殖场飞得更高更稳。”欧章权说。

在他办公室里，各种荣誉证书挂满一面墙，个人荣誉证书堆叠成摞。但他坦然，这些成绩都属于过去。“接下来，我计划进一步扩大养殖规模，持续改良品种，提升养殖效益。同时，加速产业链延伸，丰富产品种类，拓宽销售渠道，打造具有市场竞争力的品牌。”望着养殖场前方的青饲料仓库，欧章权说。

欧章权深知，个人的成功与乡村的发展紧密相连。他表示，将继续深化联农带农机制，带动更多群众增收致富，为乡村振兴注入源源不断的新动能。

政策赋能 强势复苏

永福桑蚕产业成乡村振兴“银色引擎”

本报讯（记者李忠波 通讯员黄克明 向海林）五月的永福县，万亩桑田宛如绿色海洋。第二批蚕宝宝即将从酣睡中苏醒，开始大快朵颐，这片充满希望的土地迎来了热闹非凡的桑蚕丰收季。曾经因市场波动陷入沉寂的桑蚕产业，在政策东风吹拂下强势复苏，成为驱动乡村振兴的“银色引擎”。

5月21日，记者走进广福乡大石村桑蚕养殖区，连片桑园在阳光下泛着油亮的光泽，桑叶沙沙作响，似在奏响丰收序曲。蚕农穿梭在桑树间，指尖翻飞间，鲜嫩的桑叶簌簌落入编织袋中。“今年首批春蚕质量特别好，茧子又大又紧实！”蚕农宾永珍擦着额头汗水，难掩喜悦，“我家今年养了4张蚕种，头一批就结茧680斤，每斤卖到了31元！”

在广福村，蚕农廖传保上午刚采完桑叶，便守在蚕房观察第二批蚕宝宝的长势，“下午蚕醒就可以喂桑叶了！”话语中满是期待。

永福县种桑养蚕历史可追溯至20世纪80年代。40年间，产业几经起伏，受市场波动冲击，桑园面积大幅缩减，不少养殖户被迫外出谋生，曾经红火的桑蚕产业一度陷入“寒冬”。

如何破局重生？永福县委、县政府将桑蚕产业列为乡村振兴支柱产业，精准施策打出政策“组合拳”。据永福县农业农村局经济作物站推广研究员王卫平介绍，当地实行“先建后补、以奖代补”机制，鼓励蚕农建立小蚕共育示范点，单批共育量超50张即可享受每张小蚕50元补贴，重点培育三皇镇、永安乡、广福乡等核心产区。

政策“及时雨”激活了产业的一池春水。广福乡矮岭村党委书记潘建平今年率先响应号召转型养蚕。他给记者算了一笔账：

“家里两口人种6亩桑叶，一年收入5万到6万元。现在村里每天都有人来咨询养蚕经，大伙积极性高涨！”

“2012年刚入行时全靠自己摸索，现在不仅有免费种苗，专家还定期上门指导。”有着13年养蚕经验的矮岭村廖昌玉见证了产业的华丽蝶变，“一年能养7到9批蚕，眼下蚕茧价格稳定在每斤25至30元之间，日子越过越有盼头！”

数据见证着产业的蓬勃发展。永福县农业农村局统计数据显示，2025年全县桑叶种植面积达2.03万亩，可供每批养殖2000张蚕种，全年养殖量超两万张，预计鲜茧产量550万斤，年产值突破亿元大关。曾经沉寂的桑蚕产业，正以蓬勃之姿，为永福县乡村振兴注入强劲动力。



▲广福乡大石村的连片桑园。

记者李忠波 摄



▲广福乡大石村蚕农在采摘桑叶。

记者李忠波 摄



▲广福乡广福村蚕农在查看第二批蚕宝宝的长势。

记者李忠波 摄

建良田、选良种、施良法、用良机、立良制

全州：“五位一体”推动早稻大面积单产提升

本报讯（记者秦丽云 通讯员邓琳 沈昊）初夏时节，全州县广袤的农田里，禾苗青青。为筑牢粮食安全生产“压舱石”，该县通过实施“建良田、选良种、施良法、用良机、立良制”五位一体策略，推动早稻大面积单产提升。

“建良田”夯基础，完善基础设施。2024年1月，总投资2.2亿元的全州县灌江、磨盘两大灌区续建配套与现代化改造项目举行集中开工仪式。截至目前，该项目已改善了全州县20万亩农田的灌溉条件；建成高标准农田12万亩，配套泵站12个、田间道路120公里。此外，今年以来，该县组建6个科技小分队下沉一线，开展“网格化”指导。统计数据显示，截至目前，该县今年培训农民超1000人次，推广增密增穗、水肥管理等技术。

“选良种”提品质，推广高产品种。依托广西（桂北）看禾选种大会永久落户全州的优势，全州县推广欣荣优879、黔两优58等高产抗倒伏品种，优质稻种植面积稳定在33.6万亩，占早稻总面积的95%以上。

“施良法”强技术，创新管理模式。全州县实施《水稻增密增穗三年行动方案（2024—2026年）》，通过增加用种量（杂交稻1.3—1.6公斤/亩）、抛插密度（杂交稻1.8—2.2万蔸/亩）等措施，预计今年示范片单产较2024年提高5%以上。同时，该县推广工厂化育秧、配方施肥、病虫害绿色防控、“一喷多促”、季收减损等关键技术，2025年早稻绿色防控覆盖率达100%，化肥农药用量低于全区平均水平。

“用良机”降成本，推进全程机械化。今年以来，全州县投入农机具13万台（套），水稻生产机械化率达83.5%，工厂化育秧发芽率提高到95%，机插秧效率达每小时8亩，成本降低60%。同时，该县培育40余家农机合作社，提供育秧、机插、飞防、烘干等托管服务，覆盖种植面积在60亩以下的小农户，2025年早稻社会化服务面积超12.6万亩。

“立良制”稳面积，强化政策保障。通过稻谷生产补贴、耕地地力保护补贴等政策，对种植水稻20亩以上的农户实行“谁种补贴给谁”的原则，双季稻种植面积按1.5倍计算补贴面积，每亩补贴最高300元。在良好政策的推动下，2025年全州县新增早稻种植面积0.27万亩，总面积达34.52万亩，同比增长0.79%。在全面落实田长制、严守耕地红线方面，2025年该县完成土地综合整治925.35亩，建成高标准农田3.5万亩，治理撂荒田1.6万亩，严控耕地“非农化”“非粮化”。

全州县农业农村局种植业股股长蒋启斌说，下一步，该县将强化田间管理，延续“揭榜挂帅”擂台赛机制，推动水稻大面积单产提升，并深化“水稻+”复合种养模式，持续为粮食安全提供技术支撑。

界首镇：党群齐心筑根基 奏响夏耕夏种“疾行曲”

本报讯（记者刘健 通讯员文佳新 宋文佳）随着初夏的第一缕阳光洒满大地，兴安县界首镇的田野上，第二季度耕种的画卷已然徐徐展开。面对夏日农事的关键时期，界首镇党委以“早谋划、早行动”为指引，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，奏响了一曲激昂的夏耕夏种“疾行曲”。

曾经，界首镇石门村的主路仅有2米宽，农机错车困难，运输效率低下，这成了影响夏种的关键问题。然而，在界首镇党委的引领下，石门村党委迅速行动，组织工程队和村民齐心协力，党员们更是带头清除障碍、协调土地，共同投入村道建设中。经过半个月的艰苦奋战，一条4.5米宽的硬化路终于延伸至田间。与此同时，配套排水沟也同步建成。这条新修的路不仅修复了村路的“主动脉”，更为石门村拓宽了产业发展的道路。“这条路一经拓宽，石门村的农机终于可以顺畅地驶向田间，再也不必绕道而行了。”村民李大哥站在新修的村道上，满怀期待地说。

“水渠通了，1000亩稻田‘喝水’不再愁！”近日，界首村一名老党员穿着齐膝雨靴，挥锹清理渠道淤泥。这条渠道是村里的灌溉“大动脉”，但由于冬季淤积，下游农田出现“水荒”。雨季来临，界首镇党委将清淤工程列为首要任务，组建“党员+农户”突击队，划分责任段包干到人。经过大家齐心协力的奋战，两公里长的渠道焕然一新，水流潺潺，不仅为农田送去滋润的甘泉，更在村民心中激起了温暖的波澜。这条渠道不仅通了水，更连通了党和群众的心。在合家村打井现场，钻机的轰鸣声与村民的谈笑声交织。合家村党支部书记、村委会主任文茗带领技术员、村民代表成立质量监督小组，严格把控选址、验收等环节。为抢在立夏前通水，村民自发轮班协助钻井队搬运设备，把自家仓库腾出存放管材。短短20天，3眼深水井在田间竣工，汩汩清流不仅润泽了土地，更滋润了民心。

在当地群众看来，这些“沾泥土、带露珠”的基础设施，不仅打通了农业生产的“堵点”，更如同一座无形的桥梁，紧紧连接着党群之间的深情厚谊。

猫儿山管理处开展保护候鸟进社区生态宣传活动

本报讯（记者文焯 通讯员黎斯琴 何宗泉）时下正是迁徙候鸟途经猫儿山保护区的旺季。5月12日以来，广西桂林猫儿山国家级自然保护区管理处在保护区周边社区开展了丰富多彩的保护候鸟进社区宣传活动，将“保护候鸟、人人有责”“生态保护、人人可为”的理念植入社区群众心间。

“这是丹顶鹤”“这是白颈长尾雉”“这是白鹭”连日来，保护区管理处工作人员选择在猫儿山保护区周边乡镇的圩日，架起“候鸟知识摊位”，通过科普展览、互动游戏等多种形式寓教于乐，进行保护候鸟科普宣传活动。有趣的“送鸟归巢”互动游戏，参与者需用毽子模拟雏鸟，将毽子投入篮中，完成“归巢”任务，即可获得一份纪念品……在一片欢声笑语中，不知不觉就提高了参与者爱鸟护鸟的意识。活动还通过设置科普展板、发放候鸟保护宣传资料等方式，向群众普及鸟类保护知识及法规。当村民在展板前辨认出一种种鸟时，欢呼声此起彼伏。

此次活动是猫儿山保护区“社区共管”模式的生动实践之一，旨在传播生态文明理念，推动公众从“被动接受”向“主动保护”转变。据悉，该管理处还将联合一些企业和学校，举办法观鸟赛、公众观鸟自然教育等活动，为构建人与自然和谐共生的美丽猫儿山注入持久动力。